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Ata da 171ª Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 1° de 
julho de 2024 e realizada no dia 3 de julho do mesmo ano de forma remota, com a pauta 
Avaliação de critérios para a elaboração e indicação de nomes ao Ministro da Educação, 
pela Diretoria Executiva da Andifes, para a composição do Conselho Nacional de Educação. 

Estiveram presentes os reitores ou os seus representantes: Airon Aparecido de Melo 
(Ufape); Airton Sieben (UFNT); Aldenize Ruela Xavier (UFOPA); Alfredo Macedo Gomes 
(UFPE); Angelita Pereira de Lima (UFG); Ana Beatriz de Oliveira (UFSCar); Christiano Peres 
Coelho (UFJ); Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Dácio Roberto Matheus 
(UFABC); Demetrius David da Silva (UFV); Edward Frederico Castro Pessano (UNIPAMPA); 
Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA); Georgina 
Gonçalves dos Santos (UFRB); Gildásio Guedes Fernandes (UFPI); Girlene Alves da Silva 
(UFJF); Herdjania Veras de Lima (UFRA) ; lsabela Fernandes Andrade (UFPel); Joana 
Angélica Guimarães da Luz (UFSB); João Alfredo Braida (UFFS); João Paulo Sales Macedo 
(UFDPar); João Paulo Sales Macedo (UFDPar); Jones Dari Goettert (UFGD); José Daniel 
Diniz Melo (UFRN); Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Luís Eduardo Bovolato (UFT); 
Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ);Márcia Abrahão Moura (UnB); Margarida de Aquino 
Cunha (UFAC); Maria José Sena (UFRPE); Marília Lima Pimentel Cotinguiba (UNIR); Raiane 
Patrícia Severino Assumpção (UNIFESP); Roselma Lucchese (UFCAT); Sandra Regina 
Goulart Almeida (UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sylvio Mário Puga 
Ferreira (UFAM);Telio Nobre Leite (UNIVASF); Valder Steffen Júnior (UFU). 

A reunião foi aberta pela presidente da Andifes, reitora Márcia Abrahão Moura (UnB), que 
iniciou os trabalhos relembrando indicações anteriores feitas pela entidade ao CNE. Em 
2016, foram indicados para a Câmara de Educação Superior a reitora Maria Lucia Neber 
(UFMT) e o ex-reitor Henri Campos Holanda (UFC), e, para a Câmara de Educação Básica, 
o ex-reitor Antônio lbanez Ruiz (UnB) e a reitora Liliane Maria (UFGD). Já em 2020, foram
indicados o ex-secretário do MEC e atual presidente do CNE, Luis Roberto Cury, o ex-reitor
Orlando Amaral (UFG) e o reitor Reinaldo Centoducatte (UFES). A diretoria destacou que
essas escolhas seguem o histórico da Andifes de priorizar reitores(as), ex-reitores(as) e
doutores(as) com experiência em gestão universitária, recomendando a manutenção desse
perfil para futuras indicações.

Na sequência, foi aberto o debate entre os membros do Conselho Pleno. Manifestaram-se 
os reitores: Valder Steffen (UFU), Angelita Pereira de Lima (UFG), Alfredo Macedo Gomes 
(UFPE), Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB), Demetrius David da Silva (UFV), José 
Daniel Diniz Melo (UFRN), Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP), Raiane Patrícia 
Assumpção (UNIFESP), Girlene Alves da Silva (UFJF), Lucia Campos Pellanda (UFCSPA), 
Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA) e Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ). 

Dentre os pontos apresentados, destacam-se: 

• A defesa da manutenção dos critérios tradicionais da Andifes, priorizando a indicação
de reitores(as) e ex-reitores(as) com doutorado e experiência em gestão universitária;

• A sugestão de ampliar o perfil dos indicados, considerando também pessoas com
trajetória sólida e atuação relevante na educação, mesmo que não sejam reitores(as);
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• A importância do alinhamento institucional e da articulação entre as universidades
federais para fortalecer as indicações junto ao Conselho Nacional de Educação;

• O reconhecimento da relevância do debate, inédito em reuniões anteriores da
Andifes, e a valorização das instituições acima de interesses individuais;

• A ênfase na necessidade de compromisso coletivo com as decisões da diretoria eleita
e a reafirmação da confiança na sua condução;

• A defesa de critérios como conduta ilibada, experiência em ensino, gestão
universitária e participação no sistema de educação como essenciais para os
indicados.

Após o debate, a diretoria encaminhou proposta para definição dos critérios para as 
próximas indicações ao CNE: 

• Câmara de Educação Superior: Preferência por reitores(as) e ex-reitores(as)
doutores(as), com perfil alinhado à defesa da educação pública e com capacidade de
articulação política.

• Câmara de Educação Básica: Preferência por reitores(as) e ex-reitores(as), com
abertura para nomes de outras entidades da educação, desde que compartilhem os
princípios da Andifes e tenham capacidade de articulação, conforme previsto no
estatuto.

A proposta foi submetida à votação, com direito a um voto por universidade. O resultado foi: 

• 30 votos favoráveis
• 2 votos contrários
• 1 abstenção

A presidente Márcia Abrahão Moura agradeceu a presença e participação de todos. Informou 
que a gravação completa da reunião está disponível para consulta. Nada mais havendo a 
tratar, foi encerrada a sessão. 

Eu, Lívia de Oliveira Miranda Leite, secretári� executiva da Andifes, lavrei a presente ata, 
que segue assinada por mim. 
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